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Με τθν υποςτιριξθ του προγράμματοσ Erasmus+ τθσ Ευρωπαϊκισ Ένωςθσ. Το παρόν 

ζγγραφο και το περιεχόμενό του αντικατοπτρίηουν τισ απόψεισ μόνο των ςυγγραφζων 

και θ Επιτροπι δεν φζρει ευκφνθ για οποιαδιποτε χριςθ των πλθροφοριϊν που 

περιζχονται ςε αυτό.  
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XENIA: Δείκτθσ Συμπερίλθψθσ τθσ Τριτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ 

Αρικμόσ Συμφωνθτικοφ: 612126-EPP-1-2019-1-IT-EPPKA3-IPI-SOC-IN 

 

Erasmus+ KA3  

Βαςικι Δράςθ: Κοινωνικι ενςωμάτωςθ μζςω τθσ εκπαίδευςθσ, τθσ   

                             κατάρτιςθσ και τθσ νεολαίασ. 

Δράςθ               : Κοινωνικι ενςωμάτωςθ και κοινζσ αξίεσ: θ    

                             Συνειςφορά ςτον τομζα τθσ εκπαίδευςθσ, τθσ   

                             κατάρτιςθσ και τθσ νεολαίασ. 

 

 

 

 

Η υποςτιριξθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ για τθν παραγωγι 

τθσ παροφςασ δθμοςίευςθσ δε ςυνιςτά ζγκριςθ του 

περιεχομζνου τθσ, το οποίο αντικατοπτρίηει τισ απόψεισ μόνο 

των ςυγγραφζων, και θ Επιτροπι δεν μπορεί να κεωρθκεί 

υπεφκυνθ για οποιαδιποτε χριςθ των πλθροφοριϊν που 

περιζχονται ςε αυτιν. 
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Ακρϊνυμο ζργου XENIA 

Τίτλοσ Ζργου XENIA: Δείκτθσ Συμπερίλθψθσ τθσ Τριτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ 

Πακζτο εργαςίασ ΠΕ3   

Τίτλοσ Παραδοτζου Προτάςεισ Πολιτικισ  

Επίπεδο Διάχυςθσ Δθμόςια 

Ζκδοςθ 2.0 

Ημερομθνία Παράδοςθσ Ιανουάριοσ 2023 

Περίλθψθ Οι Προτάςεισ Πολιτικήσ XENIA ενοποιοφν όλεσ τισ γνϊςεισ που ζχουν 
παραχκεί από τθν εφαρμογι των εργαλείων του ζργου ςτθν 
τριτοβάκμια εκπαίδευςθ. Συγκεκριμζνα, επωφελοφνται από τθν 
εμπειρία των εταίρων του ςυγχρθματοδοτοφμενου από το Erasmus+,  
τριετοφσ, ευρωπαϊκοφ ζργου XENIA: Δείκτησ Συμπερίληψησ τησ 
Τριτοβάθμιασ Εκπαίδευςησ, που αποκτικθκε από τθν ανάπτυξθ και τισ 
διαδικαςίεσ αξιολόγθςθσ του Δείκτη Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι. XENIA. Στόχοσ 
είναι θ δθμιουργία ενόσ καταλόγου προτάςεων πολιτικισ οι οποίεσ κα 
ενιςχφςουν κάκε ευρωπαϊκό, ι οποιοδιποτε άλλο Ανϊτατο 
Εκπαιδευτικό Ίδρυμα ςτο να αναβακμίςει το επίπεδο τθσ 
ςυμπερίλθψθσ ςτθ βάςθ κοινωνικοφ-βιολογικοφ φφλου και 
ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ. Συγκεκριμζνα, οι Προτάςεισ Πολιτικήσ 
XENIA ςτοχεφουν ςτθν παροχι πολφτιμων πλθροφοριϊν και 
δεδομζνων ςτουσ υπεφκυνουσ/ ςτισ υπεφκυνεσ χάραξθσ πολιτικισ 
ενθμερϊνοντασ, και ει δυνατόν ενιςχφοντασ, το ςχεδιαςμό και τθν 
εφαρμογι αποτελεςματικότερων πολιτικϊν για τθν προϊκθςθ τθσ 
ςυμπερίλθψθσ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ. Οι Προτάςεισ Πολιτικήσ 
XENIA ςε ςυνδυαςμό με τον αντίςτοιχο Δείκτη, τισ Καλζσ πρακτικζσ και 
το Εγχειρίδιο Κατευθυντήριων Γραμμϊν & Λειτουργίασ μποροφν να 
αποτελζςουν πολφτιμεσ προςκικεσ ςτθν εργαλειοκικθ των Α.Ε.Ι. ϊςτε 
τελικά να διαςφαλιςτεί ζνα εκπαιδευτικό περιβάλλον που υποςτθρίηει 
ενεργά τθ ςυμμετοχι όλων ςτθ βάςθ των αρχϊν τθσ Ιςότθτασ, τθσ 
Διαφορετικότθτασ και τθσ Συμπερίλθψθσ (Equality, Diversity and 
Inclusion-EDI). 

Συγγραφείσ Ελλθνικό Ανοικτό Πανεπιςτιμιο (ΕΑΠ) 

 Κωνςταντίνοσ Μάντηοσ, Ελζνθ Γεωργακάκου, Αχιλλζασ Καμζασ 

Αρικμόσ  Συμφωνθτικοφ 612126-EPP-1-2019-1-IT-EPPKA3-IPI-SOC-IN 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Το τριετζσ, ευρωπαϊκό ζργο XENIA: Δείκτησ Συμπερίληψησ ςτην Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευςη, ςυγχρθματοδοτείται από το Πρόγραμμα Erasmus+ και ζχει ωσ κφριο 

ςτόχο τθν ανάπτυξθ ενόσ εργαλείου, του «Δείκτθ Συμπερίλθψθσ Ανϊτατων 

Εκπαιδευτικϊν Ιδρυμάτων (Α.Ε.Ι.)», ςτο εξισ «Δείκτθσ Συμπερίλθψθσ Α.Ε.Ι XENIA». Ο 

ςυγκεκριμζνοσ Δείκτθσ ςτοχεφει με τθ ςειρά του ςτθν ενίςχυςθ των ευρωπαϊκϊν 

Α.Ε.Ι. ωσ προσ τθν αξιολόγθςθ των ςτρατθγικϊν ιςότθτασ και ενςωμάτωςθσ που 

υιοκετοφν εντόσ των πλαιςίων τουσ αναφορικά με τον τρόπο διαχείριςθσ τθσ 

διαφορετικότθτασ ςτθ βάςθ του κοινωνικοφ και βιολογικοφ φφλου και του 

ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ.  

 
Ο Δείκτησ Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι. XENIA αποτελείται από τρία βαςικά ςτοιχεία: ζνα 

Matrix αντικειμενικϊν δεικτϊν, μια ζρευνα για το Προςωπικό και τουσ Φοιτθτζσ & τισ 

Φοιτιτριεσ με ςτόχο τθ μζτρθςθ των υποκειμενικϊν αντιλιψεϊν τουσ, και το «Δείκτθ 

XENIA», δθλαδι ζνα διανυςματικό δείκτθ που επιτρζπει τθ ςφνοψθ των 

πλθροφοριϊν που ςυλλζχκθκαν και που ζχει αναπτυχκεί και δοκιμαςτεί από τουσ 

εταίρουσ του ζργου καταλιγοντασ ςε μια ςειρά αποτελεςμάτων, τεχνογνωςίασ και 

αντίςτοιχων Παραδοτζων, όπωσ το παρόν. 

 
Κατά τθ διάρκεια τθσ πιλοτικισ εφαρμογισ του, ο Δείκτησ Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι XENIA 

παριγαγε πλθκϊρα γνϊςεων και δεδομζνων ςχετικά με τθν πραγματικι δυναμικι 

τθσ κοινωνικισ ςυμπερίλθψθσ ςε ευρωπαϊκά Α.Ε.Ι. ςτθ βάςθ του κοινωνικοφ-

βιολογικοφ φφλου και του ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ. Όλα τα αποτελζςματα 

ςυλλζχκθκαν και με βάςθ αυτά διαμορφϊκθκαν οι Προτάςεισ Πολιτικήσ XENIA, 

προκειμζνου να ενθμερϊςουν τουσ υπεφκυνουσ/ τισ υπεφκυνεσ χάραξθσ πολιτικισ ςε 

όλα τα κεςμικά, εκνικά και ευρωπαϊκό, επίπεδα με ςτόχο να ενιςχυκεί τελικά με μια 

ολιςτικι προςζγγιςθ θ ςυμπερίλθψθ ςτα Α.Ε.Ι. για τισ γυναίκεσ και τα άτομα τθσ 

ΛΟΑΤ+ κοινότθτασ. 
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Ειςαγωγή 

Σο ζργο XENIA  

Το τριετζσ, ευρωπαϊκό ζργο XENIA: Δείκτησ Συμπερίληψησ ςτην Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευςη, ςυγχρθματοδοτείται από το Πρόγραμμα Erasmus+ και ζχει ωσ κφριο 

ςτόχο τθν ανάπτυξθ ενόσ εργαλείου, του «Δείκτθ Συμπερίλθψθσ Ανϊτατων 

Εκπαιδευτικϊν Ιδρυμάτων (Α.Ε.Ι.) XENIA». Ο ςυγκεκριμζνοσ Δείκτθσ ςτοχεφει με τθ 

ςειρά του ςτθν ενίςχυςθ των ευρωπαϊκϊν Α.Ε.Ι. ωσ προσ τθν αξιολόγθςθ των 

ςτρατθγικϊν ιςότθτασ και ενςωμάτωςθσ που υιοκετοφν εντόσ των πλαιςίων τουσ 

αναφορικά με τον τρόπο διαχείριςθσ τθσ διαφορετικότθτασ ςτθ βάςθ του κοινωνικοφ 

και βιολογικοφ φφλου και του ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ.  

Ο Δείκτησ υμπερίληψησ Α.Ε.Ι. XENIA 

Ο Δείκτησ Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι. XENIA ζχει αναπτυχκεί με βάςθ τα αποτελζςματα που 

προζκυψαν από μια προκαταρκτικι φάςθ ζρευνασ, θ οποία διεξιχκθ από τουσ 

εταίρουσ του ζργου κατά τθ διάρκεια των δραςτθριοτιτων του Πακζτου Εργαςίασ 1 

(ΠΕ1) και οδιγθςε ςτον προςδιοριςμό ςυγκεκριμζνων Θεματικϊν περιοχϊν και 

Δεικτϊν για τθν αποτελεςματικι μζτρθςθ τθσ ςυμπερίλθψθσ ςτα πλαίςια τθσ 

Τριτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ.  

 
Ο Δείκτησ Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι. XENIA αποτελείται από τρία βαςικά ςτοιχεία/ 

εργαλεία:  

1. Matrix, το οποίο αποτελείται από μια ςειρά αντικειμενικϊν δεικτϊν που 

αξιολογοφν τθ ςυμπερίλθψθ ενόσ Α.Ε.Ι.,  

2. Ζρευνα για τουσ φοιτητζσ/ τισ φοιτήτριεσ και το προςωπικό των Α.Ε.Ι. για τθ 

μζτρθςθ των υποκειμενικϊν αντιλήψεων για τθ ςυμπερίλθψθ του Ιδρφματοσ, και 

3. Δείκτησ XENIA, δθλαδι ζνασ διανυςματικόσ δείκτησ που επιτρζπει τθ ςφνοψθ των 

πλθροφοριϊν που ςυλλζχκθκαν και τθν καταγραφι-ερμθνεία μεταβολϊν που 

ενδζχεται να παρατθρθκεί ςε ςυγκεκριμζνεσ τιμζσ κατά τθ διαδικαςία αξιολόγθςθσ. 
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Προτάςεισ Πολιτικήσ  

 
Οι Προτάςεισ Πολιτικήσ αναπτφχκθκαν με βάςθ τα πιλοτικά αποτελζςματα 

εφαρμογισ του Δείκτη Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι. XENIA και τα ευριματα από πζντε 

ευρωπαϊκά Α.Ε.Ι.. Στόχοσ είναι να ενθμερϊςουν τουσ υπεφκυνουσ/ τισ υπεφκυνεσ 

χάραξθσ πολιτικισ ςε όλα τα κεςμικά, εκνικά και ευρωπαϊκό, επίπεδα με ςτόχο να 

ενιςχυκεί τελικά με μια ολιςτικι προςζγγιςθ θ ςυμπερίλθψθ ςτα Α.Ε.Ι. για τισ 

γυναίκεσ και τα άτομα τθσ ΛΟΑΤ+ κοινότθτασ. 

 
Το παρόν παραδοτζο κα διαδοκεί ςτο ευρφτερο δυνατό κοινό Α.Ε.Ι, φορζων, 

δυνθτικϊν χρθςτϊν/ χρθςτριϊν και γενικότερα ενδιαφερομζνων μζςω όλων των 

μζςων διάδοςθσ και προβολισ που διακζτει θ κοινοπραξία του ζργου. Στόχοσ είναι 

να προςεγγιςτοφν οργανιςμοί και πρόςωπα που αςχολοφνται με τθ χάραξθ 

πολιτικισ, είναι υπεφκυνοι/ υπεφκυνεσ χάραξθσ πολιτικισ ι είναι ςε κζςθ να 

επθρεάςουν τθ χάραξθ πολιτικισ τόςο εντόσ των Α.Ε.Ι., όςο και ςε επίςθμεσ κζςεισ ςε 

εκνικό ι/ και ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 

Η ςτρατθγικι αναβάκμιςθσ κα ςτθριχκεί ςτθν κινθτοποίθςθ επίςθμων και 

ανεπίςθμων δικτφων, ςε ςυνδυαςμό με τθν κινθτοποίθςθ των ςυνδεδεμζνων 

εταίρων του ζργου. Σε αυτό το πλαίςιο, οι εταίροι ςκοπεφουν να παρουςιάςουν το 

XENIA ςε φορείσ χάραξθσ πολιτικισ ωσ εργαλείο για τθν προϊκθςθ πολιτικϊν και 

τελικά τθν προϊκθςθ των αρχϊν Ιςότθτασ, Διαφορετικότθτασ κι Ζνταξθσ (Equality, 

Diversity and Inclusion-EDI) ςτθ βάςθ του κοινωνικοφ φφλου και του ςεξουαλικοφ 

προςανατολιςμοφ εντόσ των Α.Ε.Ι..
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Οι Προτάςεισ Πολιτικήσ XENIA  

Αποτελζςματα και διδάγματα από την πιλοτική εφαρμογή  

 
Με βάςθ τα κφρια ευρήματα από την υλοποίηςη του ζργου XENIA, παρατθρικθκαν 

τάςεισ και δυναμικζσ ςχετικά με τη ςυμπερίληψη των κοινωνικϊν φφλων και των 

ατόμων τησ κοινότητασ ΛΟΑΣ+ ςτο περιβάλλον των Α.Ε.Ι.. Ωσ αποτζλεςμα το ζργο 

XENIA ανζπτυξε ςθμεία που αφοροφν ςτθ διαμόρφωςη πολιτικήσ με ςτόχο την 

υποςτήριξη Α.Ε.Ι. χωρίσ αποκλειςμοφσ. 

 
Συγκεκριμζνα, ο ςυνδυαςμόσ των δφο εργαλείων Xenia, του Matrix και τθσ Ζρευνασ, 

και θ χριςθ αυτϊν ςε πζντε διαφορετικά, ευρωπαϊκά Α.Ε.Ι., ανζδειξε αξιοςθμείωτα 

ευριματα. 

 
1. Ετοιμότητα των Α.Ε.Ι.. Φαίνεται να υπάρχει μία κοινι αντίλθψθ ςε όλα τα 

Ιδρφματα που ςυμμετείχαν, ότι θ ςυμπερίλθψθ ςτθ βάςθ κοινωνικοφ-βιολογικοφ 

φφλου και ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ αποτελεί προτεραιότθτα που πρζπει να 

προωκθκεί περαιτζρω ςε όλα τα επίπεδα, ςυμπεριλαμβανομζνων των πολιτικϊν και 

των προγραμμάτων των Α.Ε.Ι..     

 
2. Ετοιμότητα των Α.Ε.Ι.. Τα Α.Ε.Ι. που ςυμμετείχαν ζχουν υποδείξει επιτεφγματα 

για τθν προϊκθςθ μελετθμζνων και διαρκϊν παρεμβάςεων με ςτόχο τθν 

αμφιςβιτθςθ των κεςμικϊν διακρίςεων λόγω κοινωνικοφ-βιολογικοφ φφλου και 

ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ. Ωςτόςο, με βάςθ τισ πλθροφορίεσ που προςφζρει το 

Matrix Xenia, υπογραμμίηεται επίςθσ ότι υπάρχει ακόμθ δρόμοσ για περιςςότερεσ 

δράςεισ κακϊσ και για τθν προβολι όςων ιδθ ζχουν λάβει χϊρα, επικοινωνϊντασ τα 

με ςαφινεια ςτθν ποικιλόμορφθ ομάδα των φοιτθτϊν/ φοιτθτριϊν και του 

προςωπικοφ (Διδακτικό προςωπικό, διοικθτικοί υπάλλθλοι κ.τ.λ.) κάκε Ιδρφματοσ. 
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3. Αποςφνδεςη μεταξφ πολιτικϊν/ προγραμμάτων ςυμπερίληψησ και 

αντίληψησ. Εντοπίςτθκε μια αποςφνδεςθ μεταξφ των δθλωμζνων ωσ υπαρχουςϊν 

πολιτικϊν/προγραμμάτων ςυμπερίλθψθσ των ΑΕΙ και τθσ αντίλθψθσ των 

ενδιαφερομζνων ςχετικά με αυτζσ. Η αποςφνδεςθ αυτι αποδεικνφεται από μια 

ςειρά αςφμφωνων ευρθμάτων μεταξφ τθσ βακμολόγθςθσ του Matrix (αντικειμενικοί 

δείκτεσ) και του τρόπου με τον οποίο αυτά γίνονται κατανοθτά από τθν κοινότθτα 

των Α.Ε.Ι. (Ζρευνα Xenia). Συνάγεται το ςυμπζραςμα ότι υπάρχει ανάγκθ για 

μεγαλφτερεσ ςυνζργειεσ μεταξφ των δφο ϊςτε να προωκθκοφν οι αρχζσ EDI εντόσ 

των Α.Ε.Ι.. Πρζπει να εξαςφαλιςτεί ςτενότερθ ευκυγράμμιςθ μεταξφ των 

αντικειμενικϊν μζτρων που κζτει ςε εφαρμογι το Α.Ε.Ι και του τρόπου με τον οποίο 

αυτά γίνονται αντιλθπτά ςε πραγματικό χρόνο από τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα.    

 
4. Ανάγκη να ςυνεχιςτεί η ακρόαςη των φωνϊν των ατόμων τησ κοινότητασ 

ΛΟΑΣΚΙ+ και όλων των φφλων, ϊςτε οι αρχζσ EDI να ςυνεχίςουν να ζχουν χϊρο, να 

αφοροφν και να είναι υλοποιιςιμεσ ςτα Α.Ε.Ι..  

 
5. Βαςικζσ κινητήριεσ δυνάμεισ για την ζνταξη των κοινωνικϊν φφλων και των  

ατόμων τησ ΛΟΑΣΚΙ+ κοινότητασ. 

Υπάρχει ανάγκθ να προωκθκεί περαιτζρω θ "γζφυρα γνϊςθσ" που ζχει δθμιουργθκεί 

μζςω τθσ φπαρξθσ Ειδικϊν Επιτροπϊν, ατόμων και υπθρεςιϊν EDI ςτα Α.Ε.Ι.. Ενϊ οι 

μθχανιςμοί αυτοί ανοίγουν το δρόμο για ουςιαςτικό διάλογο μεταξφ τθσ κοινότθτασ 

και τθσ θγεςίασ των Α.Ε.Ι., για να διαςφαλιςτεί ότι οι αναδυόμενεσ ανάγκεσ τθσ ςτθ 

βάςθ φφλου και ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ εξακολουκοφν να εκφράηονται και 

να λαμβάνονται υπόψθ, με βάςθ τα ευριματα τθσ ζρευνασ, κα μποροφςαν να 

λειτουργιςουν πιο αποτελεςματικά με ςτόχο τθν αφξθςθ τθσ κεςμικισ γνϊςθσ και 

ευαιςκθτοποίθςθσ ςτα ςυγκεκριμζνα κζματα.  
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6. Διαρκήσ δζςμευςη των ςυμμετεχόντων Α.Ε.Ι. για την προϊθηςη μιασ 

βαςιςμζνησ ςε δεδομζνα πολιτικήσ χωρίσ αποκλειςμοφσ και προςανατολιςμζνησ 

ςτην ιςότητα του ςυνόλου τησ πανεπιςτημιακήσ υποδομήσ.  

Τα αποτελζςματα του Matrix αναδεικνφουν τθ κεςμικι δζςμευςθ των 

ςυμμετεχόντων Α.Ε.Ι. ςτθν ιδζα μιασ κοινοτικισ προςζγγιςθσ τθσ ιςότθτασ ςτθ βάςθ 

κοινωνικοφ-βιολογικοφ φφλου και ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ. Νζα 

προγράμματα επαγγελματικισ κατάρτιςθσ για το προςωπικό ςφμφωνα με τισ αρχζσ 

EDI ζχουν ςθμειωκεί ςε τρία από τα πζντε ςυμμετζχοντα Ιδρφματα 

αντικατοπτρίηοντασ επίςθσ τθ δζςμευςθ οριςμζνων Α.Ε.Ι. να καταπολεμιςουν όλεσ 

τισ μορφζσ εκφοβιςμοφ, παρενόχλθςθσ και ςεξουαλικισ κακοποίθςθσ και βίασ ςτο 

πλαίςιο τουσ. Ωσ εκ τοφτου, είναι ςαφζσ ότι οι πρωτοβουλίεσ και θ υποδομι για τθν 

υποςτιριξθ τθσ κοινότθτασ LGBTQI+ και τθσ ιςότθτασ των φφλων εξαρτϊνται ςε 

μεγάλο βακμό από το εκάςτοτε Α.Ε.Ι.. Ζτςι, αν και υπάρχουν περιπτϊςεισ για 

παράδειγμα Α.Ε.Ι. με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ ι/και ουδζτερεσ ωσ προσ 

το φφλο υγειονομικζσ και γενικότερα εγκαταςτάςεισ, αυτζσ πρζπει να αναπτυχκοφν 

περαιτζρω και να εφαρμοςτοφν ςτο ςφνολο των Α.Ε.Ι.  

 
7. Τζλοσ, παρόλο που υπάρχουν ςτοιχεία προόδου ςχετικά με τθν ςυμπερίλθψθ 

των ατόμων τθσ κοινότθτασ ΛΟΑΚΙ+ και ςτοχευμζνων παρεμβάςεων για τα Trans* 

άτομα, φαίνεται ότι υπάρχει άνιςθ ανάπτυξθ μεταξφ των δφο θ οποία εξαρτάται ςε 

μεγάλο βακμό από τθν πολιτικι και τισ κεςμικζσ προτεραιότθτεσ κάκε Α.Ε.Ι..   
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 Ανϊτατα Εκπαιδευτικά Ιδρφματα 

Με βάςθ τα προαναφερκζντα αποτελζςματα τα οποία προζκυψαν από τθν κριτικι 

ανάλυςθ του ςυνόλου των δεδομζνων τθσ πιλοτικισ εφαρμογισ του Δείκτη 

Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι. XENIA, αναπτφχκθκε ζνα ςφνολο Προτάςεων Πολιτικήσ που 

απευκφνονται ςε ςχετικοφσ/ ςχετικζσ ι/ και υπεφκυνουσ/ υπεφκυνεσ χάραξθσ 

πολιτικισ ςτα Α.Ε.Ι..  

 

I. Απαιτοφνται πιο αποτελεςματικζσ δράςεισ επικοινωνίασ, διάδοςθσ και 

ευαιςκθτοποίθςθσ, προκειμζνου να διαςφαλιςτεί ότι όποιεσ πρωτοβουλίεσ και 

παρεμβάςεισ ζχουν ιδθ αναπτυχκεί από τα Α.Ε.Ι., με ςτόχο τθν προϊκθςθ μιασ 

ουςιαςτικισ ατηζντασ ςτθ βάςθ των αρχϊν EDI ςχετικά με τθν αντιμετϊπιςθ των 

διακρίςεων με βάςθ το βιολογικό-κοινωνικό φφλο και τθ ςεξουαλικότθτα, κα είναι 

ορατζσ και προςιτζσ-προςβάςιμεσ ςε όλθ τθν κοινότθτα των φοιτθτϊν/ φοιτθτριϊν, 

του Διδακτικοφ και ευρφτερα όλου του προςωπικοφ του εκάςτοτε Α.Ε.Ι.. 

 

II. Αυτό κα μποροφςε να ενιςχυκεί με μια εκτεταμζνθ προϊκθςθ, θ οποία κα 

οδθγιςει ςε αυξθμζνθ προβολι των πικανά υφιςτάμενων καινοτομιϊν Πολιτικισ και 

εκπαιδευτικϊν Προγραμμάτων που ςχετίηονται με κζματα φφλου και ΛΟΑΤΚΙ+, μζςω 

τθσ αξιοποίθςθσ των επίςθμων ιςτοςελίδων και των μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ 

των Α.Ε.Ι.. 

 

III. Ζνασ περαιτζρω τρόποσ, περιλαμβάνει τθν ανάπτυξθ μιασ ειδικισ εκςτρατείασ 

"Αλφαβθτιςμοφ ςτισ αρχζσ EDI", θ οποία μπορεί να ενιςχφςει και να αυξιςει τθν 

εξοικείωςθ ολόκλθρθσ τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ ςχετικά με τθν κατανόθςθ τθσ 

ςυμπεριλθπτικισ γλϊςςασ και γενικότερα των πολιτικϊν και των αρχϊν EDI, 

εγκακιδρφοντάσ τεσ τελικά ςε ολόκλθρθ τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα.  
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IV. Τα Α.Ε.Ι. πρζπει να ςυνεχίςουν να αναπτφςςουν πολιτικι και παρεμβάςεισ με 

βάςθ απτά δεδομζνα ϊςτε να ενιςχφςουν τθν ζνταξθ των ατόμων τθσ ΛΟΑΤΚΙ+ 

κοινότθτασ και να καταπολεμιςουν εμπόδια που ςχετίηονται (και) με το κοινωνικό 

και βιολογικό φφλο. Αυτό μπορεί να επιτευχκεί παίρνοντασ διάφορεσ πρωτοβουλίεσ, 

για παράδειγμα μζςω του ςχεδιαςμοφ και τθσ υλοποίθςθσ ειδικϊν ερευνθτικϊν 

ζργων για τισ αρχζσ EDI ι/ και τθσ ςυλλογισ αναλυτικϊν δεδομζνων που ςχετίηονται 

με αυτζσ, πάντα ςφμφωνα με τουσ ιςχφοντεσ κανονιςμοφσ προςωπικϊν δεδομζνων 

(GDPR) ι/ και τθσ ανάπτυξθσ και προϊκθςθσ εξειδικευμζνων ευκαιριϊν κατάρτιςθσ 

που να αφοροφν ολόκλθρθ τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα ζκαςτου Ιδρφματοσ. 

 

V. Ανάπτυξθ ειδικϊν προγραμμάτων υποςτιριξθσ. Για παράδειγμα, προγράμματα 

για τθν προετοιμαςία τθσ εμπειρίασ ανταλλαγισ και τθν αφξθςθ των επιπζδων 

ςυμμετοχισ και εμπλοκισ τουσ ςε περιςςότερεσ ευκαιρίεσ για φοιτθτζσ/ φοιτιτριεσ 

τθσ ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότθτασ ςτο πλαίςιο των ανταλλαγϊν Erasmus. 

 

VI. Σε περίπτωςθ που παρζχεται ςτζγαςθ ςτο πλαίςιο του Α.Ε.Ι., θ ςυνεργαςία με 

τουσ κεςμικοφσ φορείσ για τθν επανεξζταςθ των υφιςτάμενων επιλογϊν ςτζγαςθσ 

εντόσ τθσ πανεπιςτθμιοφπολθσ και των πικανϊν εμποδίων ςτζγαςθσ για τουσ 

φοιτθτζσ/τισ φοιτιτριεσ τθσ ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότθτασ. 
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Τπεφθυνεσ/ Τπεφθυνοι χάραξησ πολιτικήσ 

Εκτόσ από τισ πολιτικζσ που αναπτφςςονται και εφαρμόηονται ςτα Α.Ε.Ι., υπάρχουν 

οριςμζνεσ προτάςεισ οι οποίεσ μποροφν να διατυπωκοφν με ςτόχο να επθρεάςουν 

τισ αποφάςεισ που λαμβάνονται από τουσ υπεφκυνουσ/ τισ υπεφκυνεσ χάραξθσ 

πολιτικισ ςε εκνικό, ευρωπαϊκό και διακρατικό (ει δυνατόν) επίπεδο.  

 
Αυτζσ αφοροφν τόςο οριηόντιεσ δράςεισ που αποςκοποφν ςτθν προϊκθςθ των 

πολιτικϊν ςυμπερίλθψθσ ςε όλεσ τισ εκφάνςεισ του δθμόςιου χϊρου, όςο και ςτθν 

περαιτζρω ειςαγωγι ςχετικϊν πολιτικϊν ςτο πλαίςιο του εκπαιδευτικοφ πλαιςίου, 

μζροσ του οποίου αποτελοφν τα Α.Ε.Ι.:  

 
I.  Οι πολιτικζσ ςυμπερίλθψθσ πρζπει να υποςτθριχκοφν με ςυγκεκριμζνα 

κονδφλια για τθν ανάπτυξθ και τθν εφαρμογι τουσ. Επίςθσ, χρειάηεται ζνασ 

μθχανιςμόσ αξιολόγθςθσ προκειμζνου να μετρθκεί όχι μόνο θ φπαρξι τουσ αλλά και 

τα τελικά αποτελζςματα ςτθν κοινότθτα των Α.Ε.Ι.. Ο Δείκτησ Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι. 

XENIA μπορεί να χρθςιμεφςει ωσ παράδειγμα καλισ πρακτικισ, κακϊσ ςυνδυάηει τα 

αντικειμενικά αλλά και τα υποκειμενικά δεδομζνα/ πλθροφορίεσ.  

 
II. Ζνα γενικό πλαίςιο πολιτικϊν ςυμπερίλθψθσ που κα εξετάηει τισ ανιςότθτεσ και 

τα δικαιϊματα ςε ςχζςθ με το κοινωνικό-βιολογικό φφλο και τον ςεξουαλικό 

προςανατολιςμό κα ωφελοφςε και τα Α.Ε.Ι.. Οι πολιτικζσ αυτζσ πρζπει να 

ςυνοδεφονται από τον ςχεδιαςμό ειδικϊν Σχεδίων Δράςθσ. Δφο ςχετικά 

παραδείγματα είναι: θ προϊκθςθ τθσ υποχρζωςθσ όλων των φορζων τθσ δθμόςιασ 

διοίκθςθσ να χρθςιμοποιοφν ζντυπα χωρίσ γλωςςικοφσ αποκλειςμοφσ (χριςθ 

ςυμπεριλθπτικισ γλϊςςασ) και να ςζβονται το δικαίωμα του ατόμου να αλλάξει τθν 

επιλογι φφλου (εάν υπάρχει) ςτα ζντυπα αυτά, κ.λπ. 
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III. Οι εκνικζσ και ευρωπαϊκζσ πολιτικζσ μποροφν να ςτθρίξουν περαιτζρω τισ αρχζσ 

EDI των Α.Ε.Ι. με τα εξισ μζτρα: α. κζτοντασ ζνα πλαίςιο EDI ωσ προχπόκεςθ για τθ 

ςυμμετοχι ςε όλα τα εκνικά και διεκνι (ςυγ-χρθματοδοτοφμενα) προγράμματα, β. 

υποςτθρίηοντασ τα ςχετικά Δίκτυα που ιδθ υπάρχουν, και γ. ενιςχφοντασ περαιτζρω 

τθν ανταλλαγι γνϊςεων μζςω τθσ προϊκθςθσ δθμιουργίασ νζων εξειδικευμζνων 

Επιτροπϊν, Δικτφων και άλλων ςχετικϊν πρωτοβουλιϊν. 
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υμπεράςματα 

 
Η οικοδόμθςθ ενόσ περιβάλλοντοσ/ πλαιςίου χωρίσ αποκλειςμοφσ αποτελεί ευκφνθ 

όλων των ενδιαφερομζνων. Τα Α.Ε.Ι. είναι οι χϊροι όπου θ ανάπτυξθ και θ επζκταςθ 

τθσ γνϊςθσ, οι πολιτικζσ, τα προγράμματα και οι πρακτικζσ ςχετικά με τισ αρχζσ τθσ 

Ιςότθτασ, τθσ Διαφορετικότθτασ και τθσ Ζνταξθσ πρζπει όχι μόνο να γίνονται 

ςεβαςτζσ, αλλά και να προωκοφνται, να επεκτείνονται και να ενςωματϊνονται 

περαιτζρω.   

 

Οι υπεφκυνεσ/ υπεφκυνοι χάραξθσ πολιτικισ τόςο εντόσ όςο και εκτόσ των Α.Ε.Ι. κα 

πρζπει να ςυνειδθτοποιιςουν ότι θ δθμιουργία ενόσ ςτακεροφ πλαιςίου 

ςυμπερίλθψθσ μπορεί να δϊςει τθν ευκαιρία για εκπαίδευςθ ςε όλα τα άτομα χωρίσ 

εμπόδια προςβαςιμότθτασ. Αυτό κα επιβεβαίωνε και κα διεφρυνε περαιτζρω το ρόλο 

των Α.Ε.Ι. ωσ αςφαλϊν χϊρων για τθ ςυνεχι ανάπτυξθ και προαγωγι τθσ γνϊςθσ και 

τθσ δθμιουργικότθτασ και ωσ κεςμϊν που ςζβονται και υποςτθρίηουν το δικαίωμα 

όλων των ατόμων ςτθν ποιοτικι εκπαίδευςθ.  

 

Πολιτικζσ, δράςεισ, προγράμματα και κάκε άλλου είδουσ πρωτοβουλίεσ μποροφν να 

αναπτυχκοφν και να εφαρμοςτοφν, αλλά αυτό που φαίνεται ωσ θ κφρια ανάγκθ είναι 

μια ςυςτθματικι και ολιςτικι προςζγγιςθ ςε όλα τα επίπεδα, θ οποία κα λαμβάνει 

υπόψθ όλθ τθν ιδθ ςυςςωρευμζνθ ςχετικι γνϊςθ, όπωσ το ςυγκεκριμζνο ζγγραφο 

και όλα τα αποτελζςματα, τισ ειςροζσ και τα παραδοτζα του ζργου XENIA: Δείκτη 

Συμπερίληψησ τησ Τριτοβάθμιασ Εκπαίδευςησ, προκειμζνου να προωκθκεί θ 

μετατροπι των Α.Ε.Ι. ςε αυτό που πρζπει και τουσ αξίηει να είναι: αςφαλείσ χϊροι για 

όλεσ/ όλουσ κι όλα τα άτομα και καίρια παραδείγματα για τθν κοινωνία ωσ προσ τθν 

επιτυχι εφαρμογι των αρχϊν τθσ Ιςότθτασ, τθσ Διαφορετικότθτασ και τθσ Ζνταξθσ 

ςτο πλαίςιο τουσ.
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Αναφορζσ 

Αποτελζςματα πιλοτικισ εφαρμογισ του Δείκτη Συμπερίληψησ Α.Ε.Ι. 

XENIA. 

Εγκεκριμζνθ πρόταςθ του ζργου XENIA (εςωτερικό ζγγραφο). 

 

 


